

企业社会责任大奖揭晓 企业家唱响正能量

策划词

当下,越来越多的企业积极承担社会责任,努力为社会创造共有价值,并与之和谐共生。为推进中国企业社会责任建设,由新华网发起主办的“第七届中国企业社会责任峰会”1月15日在北京举行。峰会已连续举办七届,成为互联网和社会责任双重领域中最具影响力的高端品牌活动。本次峰会推选出2014年度中国企业社会责任杰出企业奖、杰出企业家奖、特别贡献奖、科技创新奖、公益创新奖等多个奖项。

企业的发展必然是与社会其他层面互相关联,企业发展的过程也是跟整个社会融合的过程,履行相应的社会责任,是企业能够立足长远的根本;履行社会责任,热心公益事业是每个企业与生俱来的义务。取之于民,报之于民,峰会就企业如何更好地履行社会责任、提高产品质量、实现企业的可持续发展进行了深入讨论,得到了与会人士的一致共识。



2014年度中国企业社会责任大奖在京揭晓



中华全国新闻工作者协会党组书记翟惠生致辞

1月15日,由新华网发起主办、中国银行总协办的“第七届中国企业社会责任峰会”在北京举行。峰会现场揭晓了2014年度中国企业社会责任杰出企业奖、杰出企业家奖两个综合奖项,以及2014年度中国企业社会责任特别贡献奖、特别成就奖、绿色环保奖、公益典范奖、最具公信力奖、最具影响力奖、公益创

创新奖、科技创新奖、社会传播奖等多个单项奖。

在峰会上,中国银行获得2014年度中国企业社会责任特别贡献奖,北汽集团获得特别成就奖,倍杰特、丰田中国获得绿色环保奖,三星电子、海尔、默沙东、碧生源获得公益典范奖,中国农业银行获得最具公信力奖,中

国建设银行获得最具影响力奖,美的、长虹获得科技创新奖,辉瑞、飞利浦获得社会传播奖,宜信、苏宁云商获得公益创新奖。人保财险、青岛啤酒等24家企业获得2014年度中国企业社会责任杰出企业奖,中国建设银行董事长王洪章、中国邮政集团董事长李国华等15位企业负责人,获得2014年度中国企业社会责任杰出企业家奖。

当下,越来越多的企业积极承担社会责任,努力创造社会价值。在工信部、民政部、人社部、环保部、商务部、国资委、国家质检总局、国家安监总局等多个部委的大力支持下,由新华网和新华社旗下多家媒体发起主办的“中国企业社会责任峰会”连续7年推选年度社会责任践行成绩卓越的企业与企业家。2014年12月18日,网上公开票选年度“中国企业社会责任杰出企业奖”等奖项正式拉开帷幕,社会各界反响强烈。截至目前,已收到超过百万人次投票。

“履行社会责任是为了自己企业,也是为了整个社会和国家。”中华全国新闻工作者协会党组书记翟惠生在峰会上表示,中国企

业在践行社会责任时应考虑承担起中国经济基础的责任。他表示,中国经济已经进入了新常态,企业作为经济结构的重要组成部分,要主动思考应该发展什么,怎么发展,这是需要破解的一个课题。

国务院国资委研究局副局长侯洁表示,在经济发展新常态下,企业社会责任也进入了新常态,企业履行社会责任将走向法治化的轨道。“党的十八届四中全会强调加强企业社会责任立法,这标志着企业履行社会责任将有章可循、有法可依。社会责任的立法将掀起企业社会责任工作推进的一个新高潮。”

中国人民财产保险股份有限公司执行副总裁降彩石表示,企业应通过努力,使服务于社会的力量增强,担当社会责任的能力更加突出,打造服务社会的升级版。

峰会还发布了《中国企业社会责任报告白皮书(2014)》。白皮书以2014年度1007家企业发布的社会责任报告为研究对象,通过分析企业社会责任报告的信息披露情况及报告管理等内容,辨析出当前我国企业社会责任报告领域的最新特点及未来趋势。(殷泓)

企业社会责任峰会 企业家“唱正调”

众多嘉宾在发言时多次提到中国梦、中国经济基础、爱国、诚信、助人者更成功、互联网思维、O2O等社会责任关键词,从不同角度纵论了中国梦时代中国企业所应承担的社会责任,他们认为企业家要有“大事业、大智慧、大胸怀”,充分认识到“发展与责任相连、创新与责任相连、改革与责任相连”,用新的思维、新的战略推动社会责任。

“履行社会责任是为了自己企业,也是为了整个社会和国家。”中华全国新闻工作者协会党组书记翟惠生在峰会上表示,中国企业在践行社会责任时应考虑承担起中国经济基础的责任。他表示,中国经济已经

进入了新常态,企业作为经济结构的重要组成部分,要主动思考应该发展什么,怎么发展,这是需要破解的一个课题。

围绕《新常态下企业社会责任的新思维》,爱国者集团董事长冯军、北京倍杰特国际环境技术有限公司董事长权秋红、诺华中国总裁徐海瑛、宜信公司高级副总裁徐秀玲、人保财险副总裁降彩石各抒己见,既有阔论高谈,也有细节故事,将大会推向高潮。

其中,爱国者集团董事长冯军的激情发言,多次赢得观众的掌声。他认为,新常态下,企业的社会责任首要的是要讲诚信。很多消费者不买国货、迷信国外品牌,怨不得消费者,因为地沟油,因为三鹿奶粉,因为假冒伪劣等种种不诚信行为,伤了消费者的心,让消费者不敢相信国货。企业家只有讲诚信,把产品质量做好,把服务做到家,才能重新赢得中国老百姓的信任和支持。谈起“新思维”时,冯军介绍,去年是“爱国者”的转型年,新构建的“爱国者诚信联盟”,依托O2O自媒体平台“诚信商圈”,利用奥运模式,让“点炮者赢两倍”“让参与者都受益”,支持中国诚信企业抱团崛起,支持中国梦早日实现。

主持人抛出“企业在承担社会责任时,该不该宣传自己的公司和品牌,是低调好,还是高调好”时,对话的企业家一致认为,“起心动念”出于善就是好的。人保财险副总裁降彩石表示:企业承担社会责任一定要立足本行业,不论低调、高调,只要唱好调发挥作用就行。爱国者董事长冯军认为:做好事不能像做贼一样,要敢于露馅,不管低调高调,顺其自然就好。北京倍杰特国际环境技术有限公司董事长权秋红主张“以内心来衡量,内心向善就是好的”。

此前,冯军接受了新华网的专访。他认为,“寒冬来临时,抱团迎接春天的机会也来了。2015,是‘爱你有我’,希望爱国者诚信联盟以综合高效的互联网思维,为更多创业者、众多中国诚信商家提供高品质的服务,架起互联互通、资源互换的空中丝路。”

大会还穿插了《手拉手心连心》《咱们老百姓》《吉祥颂》等歌舞、诗朗诵、书法表演等文艺类节目,让现场观众在轻松愉悦中感受社会责任重如山。一位经营口罩生意的企业家表示:“嘉宾们的话对我很有触动,尤其是冯军说的话,很励志,很有劲儿,我在读初中时就得知冯军的大名,这次总算见到本人了。他不但做好了爱国者电子产品,成为国人的骄傲,还用奥运模式真正让中国企业抱团,协助更多中国民族品牌做实做强!作为中国企业家,就得像他一样敢于担当企业的社会责任。”(新华)



蒙牛总裁孙伊萍荣获“中国企业社会责任杰出企业家”称号

材拍摄了一部微电影《最美的课——我回老家上堂课》,同时,蒙牛集团还开展了“镜头中

的中国乡村教育”摄影项目,通过影像让更多的人了解中国农村和中国农村教育的现状。

蒙牛集团及孙伊萍帮扶偏远乡村教育事业的公益活动,自2012年起已经进行了3年,仅2013年,在“寻找最美乡村教师”的公益活动中,蒙牛的足迹就踏遍22个省市,寻访400多个乡村学校,累计帮扶5000多名师生。还有“最美乡村教师活动日”,为“最美乡村教师”送上“幸福礼单”……这些活动不仅为广大贫困乡村儿童和教师送去了温暖,引起社会广泛的关注,同时也为践行社会责任的企业树立了新典范。(新华)

蒙牛孙伊萍:倾情关注乡村教育事业

关注乡村教育事业,为乡村学校争取更多的公益资源,这是蒙牛集团总裁孙伊萍一直致力的方向。1月15日,在第七届中国企业社会责任峰会上,孙伊萍荣获2014年度中国企业社会责任杰出企业家奖”。据悉,该奖项通过专家评审和网友投票方式选出,最终,孙伊萍以其对乡村教育事业所做的突出贡献荣获该奖。

在“我回老家上堂课”公益活动中,孙伊萍深入贫困山区为孩子们上课,同时,邀请社

会精英人士参与,不仅为乡村学校争取更多的公益资源,同时也引起了社会对贫困乡村教育的广泛关注。据悉,“我回老家上堂课”项目吸引了包括“中国芭蕾皇后”侯宏澜、雕塑家雷宜锌、前体操世界冠军莫慧兰等众多名人参与,已经联合企业家达54个,为公益事业的推动积累了大量资源。

与此同时,蒙牛集团关注乡村教育的公益活动以多种形式不断呈现在公众面前。作为该活动的延伸,蒙牛集团以乡村教育为题

头的企业,如LG、松下、三菱、夏普等国际知名空调品牌,都一一败在了董明珠脚下。功成名就后,董明珠仍然保持着那股创新、不懈怠的狠劲,除了日常管理经营外,她还做产品代言人、出镜微电影,甚至著书立说、励志演讲。2014年9月17日,董明珠被联合国正式聘为“城市可持续发展宣传大使”。

“作为草根平民励志典范,董明珠给了太多力量和希望。”格力相关负责人表示,就如电视剧亮剑中的主人翁李云龙一样,董明

珠就是格力集团的企业精神符号——敢于挑战未知。在董明珠的参与和推动下,公司通过建设全面、开放、持续的“格力掌握核心科技”的自主创新工程体系,实现了从“规模驱动业绩增长”到“创新驱动持续发展”的战略转变。目前,在实现空调制造专业化的同时,格力的产品还覆盖到了光伏变频离心机、空气能热水器、空气净化器等全系列产品,成功创建了格力电器、凌达压缩机、格力罗西尼、格力磁电等一批有竞争力的工业企业。(新华)

格力董明珠:草根平民励志典范

凭借在企业领导和经营方面的卓越表现,格力董事长董明珠荣获杰出企业家奖。

家用空调产销量自1995年起连续19位居国内第一,从2005年至今连续9年位居世界第一,全球用户超过3亿;连续12年上榜美国《财富》杂志“中国上市公司100强”;自2003年起,年平均增长超百亿元……格力的蒸蒸日上与“铁娘子”董明珠的努力密不可分。

目前,格力连续23年实现正增长,销售规模增长了1165倍,年复合增长率达到了

37.8%,累计实现营业收入5924.43亿元,截至2014年9月30日,累计纳税近400亿元。从数字来看格力是一家颇具规模的企业,但它却有着初创业者一般的创新激情和活力。尤其以董明珠为代表,她与她的前任董事长朱江洪联手,硬是将一家投产不久,产能不到2万台,没有核心技术只能做空调组装的国营空调厂“海利”,发展成为中国第一家千亿级家电巨头“格力”。不仅如此,格力空调也成为中国第一家横扫国外发达国家家电巨

头的企业,如LG、松下、三菱、夏普等国际知名空调品牌,都一一败在了董明珠脚下。功成名就后,董明珠仍然保持着那股创新、不懈怠的狠劲,除了日常管理经营外,她还做产品代言人、出镜微电影,甚至著书立说、励志演讲。2014年9月17日,董明珠被联合国正式聘为“城市可持续发展宣传大使”。

“作为草根平民励志典范,董明珠给了太多力量和希望。”格力相关负责人表示,就如电视剧亮剑中的主人翁李云龙一样,董明

珠就是格力集团的企业精神符号——敢于挑战未知。在董明珠的参与和推动下,公司通过建设全面、开放、持续的“格力掌握核心科技”的自主创新工程体系,实现了从“规模驱动业绩增长”到“创新驱动持续发展”的战略转变。目前,在实现空调制造专业化的同时,格力的产品还覆盖到了光伏变频离心机、空气能热水器、空气净化器等全系列产品,成功创建了格力电器、凌达压缩机、格力罗西尼、格力磁电等一批有竞争力的工业企业。(新华)

恒大许家印:发展不忘回报社会

恒大集团董事局主席许家印因其在慈善领域的突出贡献荣膺“2014年度中国企业社会责任杰出企业家奖”。

自1996年创立恒大以来,许家印坚持发扬爱岗敬业、艰苦奋斗、勇于创新、甘于奉献的劳模精神,带领恒大在中国特色社会主义事业发展大潮中,实现了企业从小到大、由弱到强的发展奇迹。当前,恒大已成为在香港联交所主板上市、总资产2100亿元的特大型企

业集团,是中国规模最大、销售面积最多的龙头房地产企业。

量严重超标,受到污染的一条输水线路当日停用,受此影响兰州多个地区停水。许家印看到兰州发生自来水苯污染、停止饮水供应,市民饮水困难的报道后,立即与兰州市市长袁占亭联系通话,表示将向兰州人民捐赠50万箱1200万瓶恒大冰泉矿泉水。随后,恒大矿泉水集团连夜调集华北所有库存,用最快速度、最短时间安排了1000辆货车发往兰州。此次受助的市民纷纷赞扬恒大的快速反应和高度的社

会责任感。18年来,在企业获得超常规、跨越式发展的同时,恒大先后为社会慈善公益事业捐款100多次超25亿元。公司先后被授予中国最佳企业公民、全国爱心捐助奖、中国最具社会责任感房地产企业等殊荣。董事局主席许家印当选为第十二届全国政协常务委员,连续六年荣膺中国慈善领域最高政府奖——“中华慈善奖”,及全国劳动模范、中国十大慈善家、十大公益慈善楷模等称号。(新华)

珠就是格力集团的企业精神符号——敢于挑战未知。在董明珠的参与和推动下,公司通过建设全面、开放、持续的“格力掌握核心科技”的自主创新工程体系,实现了从“规模驱动业绩增长”到“创新驱动持续发展”的战略转变。目前,在实现空调制造专业化的同时,格力的产品还覆盖到了光伏变频离心机、空气能热水器、空气净化器等全系列产品,成功创建了格力电器、凌达压缩机、格力罗西尼、格力磁电等一批有竞争力的工业企业。(新华)

珠就是格力集团的企业精神符号——敢于挑战未知。在董明珠的参与和推动下,公司通过建设全面、开放、持续的“格力掌握核心科技”的自主创新工程体系,实现了从“规模驱动业绩增长”到“创新驱动持续发展”的战略转变。目前,在实现空调制造专业化的同时,格力的产品还覆盖到了光伏变频离心机、空气能热水器、空气净化器等全系列产品,成功创建了格力电器、凌达压缩机、格力罗西尼、格力磁电等一批有竞争力的工业企业。(新华)

娃哈哈宗庆后:初心不改 热心公益

“不让一名寒门学子因家庭困难而失学”这是娃哈哈董事长宗庆后助力贫困学子的初心。自2003年至今,娃哈哈累计向“春风行动”捐款已达5460万元,已帮助8800多名贫困学子圆了大学梦。1月15日,在第七届中国企业社会责任峰会上,宗庆后凭借其在贫困助学、社会救灾方面的突出贡献,荣获“2014年度中国企业社会责任杰出企业家奖”。

“出身不能自己选择,但后面通过努力同样可以成就自己,而且会让人更敬佩!”宗庆后曾这样鼓励贫困学子。为了帮助更多的孩子完成大学学业,获得受教育的机会,近几年来娃哈哈不断加大助学力度。2011年起,娃哈

哈每年出资500万元,设立“娃哈哈春风助学”项目,专项用于助学,2013年,娃哈哈把助学金额提高到每年1000万元。在最近杭州市举行的2015年“春风行动”动员大会上,娃哈哈被授予“杭州市2014年·春风行动”爱心奖”。十余年的爱心捐助,宗庆后的善举也得到了更多人的响应。曾受到娃哈哈助学金捐助的人,也开始将爱心传递,积极地投入到春风助学的公益活动中。

2014年5月,继2011年捐资7000万元与浙江大学合作设立馥藜食品研究院后,浙江馥藜慈善基金会捐资1亿元,与西安交通大学联手成立馥藜食品科学与工程学院。在

教育方面,娃哈哈还与中央音乐学院合作,通过音乐会演出、音乐培训和音乐夏令营等多种形式,推进高雅音乐走向大众,为提高国民音乐修养和文化素养积极努力。

对于社会突发灾情,娃哈哈也同样不遗余力。兰州市自来水苯含量超标事件突发之时,娃哈哈调运5000箱富氧水支援兰州,云南省昭通市鲁甸县发生6.5级地震,娃哈哈调运45万瓶水和45万罐八宝粥支援灾区……娃哈哈的公益活动在社会引发了更多的爱心活动,同时也为企业履行社会责任树立了新标杆。(欣文)

